

巩固活动成果 凝聚磅礴力量

——那曲市推动“四讲四爱”群众教育实践活动走深走实

本报记者 谢伟 张宇

藏北新气象

自“四讲四爱”群众教育实践活动开展以来,那曲市各单位各部门充分结合各自实际,多方位开展“四讲四爱”群众教育实践活动,创新载体融思想于实践,在实践中不断深化思想教育,取得了实实在在的成效。今年,那曲市在进一步总结经验的基础上,召开专题会议研究部署教育实践活动各项工作,不断巩固团结奋斗的共同思想基础,广泛凝聚起全市各族群众推进长足发展和长治久安的思想共识和磅礴力量。

坚持和深化群众教育实践活动

那曲市要求各级党组织要站在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度,始终把“四讲四爱”群众教育实践活动和“爱劳动、讲文明、树新风”主题教育作为宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和治边稳藏重要论述及党的惠民政策的有力武器,作为群众思想工作最管用的载体、最有效的平台,紧紧围绕中央关于西藏工作的着眼点着力点、出发点落脚点,以打牢那曲市与全国、全区一道全面建成小康社会、有效应对“后达赖”和“达赖后”尖锐复杂反分裂斗争的思想基础、群众基础、社会基础为目标,乘势而上、顺势而为,把集中宣讲与查漏补缺结合起来,深化宣讲教育。最大程度发挥“四讲四爱”群众教育实践活动和“爱劳动、讲文明、树新风”主题教育“管脑子”的作用,持之以恒推动教育实践活动往实里走、往深里走。

落实落细各级党组织的主体责任,要求各级党组织书记继续把教育实践活动作为“书记工程”,真正扛起活动的领导责任,亲自谋划、亲自推动;各级宣传部长要把教育实践活动作为一项重大政治任务,作为基层宣传思想文化工作的重中之重,真正抓在手上、放在心上,亲自抓、亲自管,花更多精力、下更大功夫,推动“四讲四爱”群众教育实践活动和“爱劳动、讲文明、树新风”主题教育持续出成果。同时,将严督查、严考核,切实把教育实践活动不断推向深入。

加强农牧民宣讲员培训工作

今年,那曲市将以“四讲四爱”群众教育实践活动《宣讲提纲》为重点,围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、脱贫攻坚政策宣传和全面建成小康社会、习近平总书记在出席一系列重大会议活动时的重要讲话精神等内容组织宣讲员开展培训,提高宣讲员宣讲技能。并组织一批优秀宣讲员赴内地学习,与当地宣讲员交流,开阔视野,进一步提高宣讲员综合素质和宣讲水平。

壮大农牧民宣讲队伍,那曲市要求每个行政村至少发展培养两名宣讲员,将“四讲四爱”群众教育实践活动、“爱劳动、讲文明、树新风”主题教育不断引向深入,提高宣讲覆盖面,加大力度解决宣讲工作点多、线长、面广的难题。

同时,那曲市要求每名干部都成为宣讲员,广大干部在日常工作中,要担负宣传政策、引导群众的职能,自觉提高自身理论知识水平,积极参与到教育引导农牧民群众进一步了解和掌握党的大政方针、民族政策、民族理论,不断增强维护民族团结进步的自觉性和坚定性,破除陈规陋习,淡化宗教消极影响,推动以社会主义核心价值观为引领的社会主义新西藏上一个新台阶。

发挥作用助力疫情防控大局

那曲市按照自治区“四讲四爱”活动办的要求,发挥好“四讲四爱”组织体系、宣讲体系作用,广泛动员,扎实开展新冠肺炎疫情防控工作,得到了广大干部群众的认可,取得了明显的成效。

连日来,那曲市“四讲四爱”活动办调动各级组织、宣讲力量,尤其是充分发挥农牧民宣讲员作用,运用微信群、QQ群、村居“大喇叭”广播、移动宣传车,以及177个广播点等,向农牧民群众持续普及新冠肺炎疫情防控和措施及注意事项,引导群众增强防护意识,提高防护能力。同时,利用报纸、电视、广播主流媒体,开设专题专栏,转载转播主流新闻媒体重点稿件、发布疫情防控最新消息;运用门户网站、微博、微信公众号、抖音等媒介平台,持续推送疫情防控相关信息和知识,形成集中、持续、有效的舆论氛围。同时,对各级各部门、各医疗机构涌现出来的疫情防控先进典型进行深入报道,发挥典型示范引领作用。

截至目前,那曲市广播电视台微信公众号制作转载各类疫情防控知识相关信息90余条;《网信羌塘》累计推送疫情防控知识、报道56条;那曲市“同心圆”宣传微信矩阵累计推送报道23条;那曲市“抖羌塘”抖音号推送疫情防控相关短视频13个,累计点击量达43万+,让广大农牧民群众特别是识字群众能够通过收看电视和手机视频更直观了解疫情、预防感染。那曲市委常委、宣传部部长周清科表示,当前,那曲市“四讲四爱”各项工作正在稳步推进当中,疫情防控工作扎实有效开展,为全年工作开了好头,奠定了基础。下一步,那曲市将按照区委的决策部署和那曲市委的安排部署,学习借鉴兄弟地市好经验、好做法,把“四讲四爱”群众教育实践活动与“爱劳动、讲文明、树新风”主题教育各项工作引向深入。

草原新语

开展“四讲四爱”群众教育实践活动,就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全区各族群众,使习近平新时代中国特色社会主义思想真正成为各族群众的主心骨、定盘星、度量衡,凝聚起各族群众谱写中华民族伟大复兴中国梦西藏篇章的强大精神力量。笔者认为,在开展“四讲四爱”群众教育实践活动当中,我们要充分尊重人民群众的主体地位,充分发挥基层宣讲员的作用,把教育实践活动沉下去,把党的声音传递每一个角落,传递每一名群众耳朵里。

2019年,那曲市在原有1个村1名宣讲员的基础上,继续在自然村、联户单位、家庭中培养宣讲员和政策明白人2.6万余名,庞大的基层宣讲员为“四讲四爱”群众教育实践活动宣讲提供了有力保证。2019年,全市各级各部门共组建由基层宣讲员担任主讲老师的宣讲团(组)1753个、5247人,开展各类主题宣讲2.5万余场次,受众达195.8万余人次,形成了基层理论宣讲常态化、工作格局,推动了宣讲工作往深里走、往实里走、往心里走,打通基层宣讲“最后一公里”,帮助群众既富“肚子”、也富“脑子”,真正把教育实践活动沉入到基层群众中。

笔者认为,在操作过程中要结合实际创新宣讲模式。进一步整合资源、优化培训,提升宣讲员理论知识水平。各基层理论宣讲员合理设置宣讲场次、宣讲课程,针对不同的宣讲地域场所,不断创新形式,积极推行互动式、案例式、有奖问答式、研讨式等新的宣讲方式,有效开展网络宣讲、新媒体宣讲,努力做到把理论灌输与答疑解惑结合起来,把理论与实际工作结合起来,做到群众“愿意听、听得懂、记得住、用得上”,真正实现教学相长,增强学习的针对性,切实提高宣讲质量。

立足实用提高宣讲质量。基层宣讲员是最接近农牧民群众,也是最了解农牧民群众所需所想。因此,各基层宣讲员要积极用平民化的视角,选择老百姓爱听、用身边人、身边事、感兴趣的话题,通过以小见大来讲党的政策。

注重实效优化主题宣讲。理论宣讲离不开实际,要注重宣讲内容的时代性,紧跟形势发展需要,围绕党和国家的中心工作,围绕群众关心的热点、难点问题。基层宣讲员要积极主动学习党和国家的最新路线方针政策,充实理论知识并结合实践经验,有针对性地开展工作,注重把党的各项路线方针政策转换成群众能听得懂的通俗语言开展宣讲,加大引导群众及时知晓党的政策路线。

发挥宣讲员作用

把实践活动沉下去

陈龙

防疫知识人人知



▲巴青县玛如乡2村“四讲四爱”宣讲员、妇联主席沙珠利用手机微信和广播宣讲防疫知识。

▲班戈县青龙乡基层干部为群众讲解新冠肺炎防控知识。

本报记者 谢伟 张宇 摄

“我是党组织的一块砖”

——记那曲市色尼区古露镇9村宣讲员多坚

本报记者 张宇 谢伟

“不论是过去还是将来,我始终是党组织的一块砖,哪里需要我,就往哪里搬。”这是那曲市色尼区古露镇9村宣讲员多坚常挂在嘴边的一句话。

出生于1953年,这位有着30多年党龄的老党员,是土生土长的古露镇9村村民。30多年来,多坚在平凡的岗位上,用实际行动践行着中国共产党人应有的担当、责任和使命。“真诚待人”“与人为善”“乐于助人”,是同事和邻居们对多坚评价最多的用词。无论是在岗时对同事们的指导帮助,还是退休后为邻居排忧解难,他都始终带着真心和真情默默付出。

但在多坚心里,“四讲四爱”活动宣讲员身份,才是他当前最值得骄傲的。

自“四讲四爱”群众教育实践活动开展以来,多坚就主动申请,积极参加宣讲培训,最终成为9村的义务宣讲员。

有了“新工作”后,多坚便一头扎进“四讲四爱”理论知识的学习中,案头常常摆满了《习近平谈治国理政(藏文版)》《“四讲四爱”宣讲提纲》、各类法律书籍和惠民政策等相关书籍。他认真学习《“四讲四爱”宣讲提纲》和有关的政策知识,并将一些重要的内容记在笔记本上,反复咀嚼消化,学懂弄通《提纲》内涵。

做足功课以后,多坚全身心投入到理论宣讲工作中。年过六旬的多坚,从新旧西藏对比讲到扶贫政策,从过好今生幸福生活讲到破除“等靠要”思想、依靠双手致富,从党的十九大精神讲到树立合理的消费观念……没有他不讲的内容;从村委会到牧民家里、从牧区草场到学校操场,没有他不去的地方,哪里有需要,哪里就有他忙碌的身影。于是,法律法规、理论政策和党的惠民政策,通过多坚生动形象、通俗易懂的宣讲,送到机关、送到学校、送到牧民群众的家里,他处:“我希望通过我的宣讲,能够让更多的人明白牧民群众惠在何处、惠从何来,让更多的人真心实实地感恩、听党话,坚定不移跟党走。”

同时,多坚结合入户宣讲,带领党员干部热心帮助村里的贫困户,隔三岔五就带着牛肉、酥油和粮食上门慰问,了解他们的生活生产状况,并及时为他们排忧解难。

阿旺且增一家是9村的贫困户,生活十分困难,但阿旺且增整天游手好闲、不务正业。多坚了解情况后,积极发动党员干部帮助阿旺且增一家。在为阿旺且增家修建新房的同时,多坚多次入户宣讲,在思想上引导阿旺且增转变思想观念,告诉他要靠自己的勤劳的双手发家致富。

在多坚的协调下,阿旺且增主动接受那曲市组织的技能培训,并找到了一份开出租车的工作,如今每月有3000多元的收入。“多亏了多坚大叔的宣讲和无私帮助,让我明白了国家的好政策,也明白了像我这样的人也能够通过勤劳实现脱贫。”阿旺且增充满感激地说道。

“老骥伏枥,志在千里,烈士暮年,壮心不已”。多年来,多坚始终退休不褪色,把全部时间和精力用于钻研党的方针政策、法律法规,始终把“四讲四爱”宣讲工作作为自己的神圣职责,保持了共产党人的初心和使命。

申扎县巴扎乡丰富教育实践活动载体

本报那曲电(记者 张宇 谢伟)去年以来,申扎县巴扎乡深入贯彻落实“四讲四爱”群众教育实践活动各项措施,扎实开展各项工作,群众的思想觉悟、道德水准和文明素养不断提高。

开展特色活动。去年,巴扎乡以村民大会、知识竞赛、座谈会、图片展、趣味运动会等形式,开展“我为村民贴春联”——藏文春联进各家活动、“3·28升旗、唱国歌”活动、“西藏民主改革60周年暨西藏百万农奴解放纪念日”主题图片展、“忆苦思甜感党恩、饮水思源话未来”主题座谈会,党员欧巴和赞拉通过讲历史、讲新旧西藏对比、分享自己的生活变化,表达对党的感恩之心;几地沃玛村第一书记嘎玛桑珠以通俗易懂的语言,结合群众生产生活实际,讲解“讲党恩爱核心”第三节——“中国共产党是全国各族人民的大救星”(藏汉双语版),让群众懂得饮水思源,坚定跟党走决心和信心;依托“脱贫攻坚政策明白人”夜校班平台,宣传党的精准扶贫政策,特别是习近平总书记关于脱贫攻坚的重要论述,让群众深入了解党的富民惠民政策,增强群众脱贫攻坚的主体意识。目前,“脱贫攻坚政策明白人”夜校班已开讲10余次,由驻村工作队、包村干部、村第一书记担当政策主讲人;每日定时推送“四讲四爱”相关音频、图文,让广大群众学懂悟透“四讲四爱”活动的精神实质。

同时,巴扎乡按照各级党委、政府的统一部署,结合“四讲四爱”群众教育实践活动进度安排,开展“忆苦思甜感党恩、饮水思源话未来”主题座谈会,党员欧巴和赞拉通过讲历史、讲新旧西藏对比、分享自己的生活变化,表达对党的感恩之心;几地沃玛村第一书记嘎玛桑珠以通俗易懂的语言,结合群众生产生活实际,讲解“讲党恩爱核心”第三节——“中国共产党是全国各族人民的大救星”(藏汉双语版),让群众懂得饮水思源,坚定跟党走决心和信心;依托“脱贫攻坚政策明白人”夜校班平台,宣传党的精准扶贫政策,特别是习近平总书记关于脱贫攻坚的重要论述,让群众深入了解党的富民惠民政策,增强群众脱贫攻坚的主体意识。目前,“脱贫攻坚政策明白人”夜校班已开讲10余次,由驻村工作队、包村干部、村第一书记担当政策主讲人;每日定时推送“四讲四爱”相关音频、图文,让广大群众学懂悟透“四讲四爱”活动的精神实质。

班戈县探索脱贫攻坚新途径

本报那曲电(记者 谢伟 张宇)班戈县作为自治区级农村改革试验区,近年来,坚持以改革促发展,以改革破瓶颈,提出了一系列解决贫困群众产业发展中资金短缺问题的新思路、新理念。

探索实施草场抵押贷款,以自治区级农村改革试验区为契机,以落实牧区草场的用益物权、赋予牧民更多财产权利为出发点,深化牧区金融改革创新,稳妥有序开展草场经营权抵押贷款业务,有效盘活农村资源、资金、资产,增加牧业生产中长期和规模化经营的资金投入。制定了《班戈县草场承包经营权抵押贷款风险防范和处置预案》,县财政出资500万元作为风险保障基金,及时有效地处置草场承包经营权抵押贷款工作推广过程中的各类问题。截至目前,班戈县草场经营权抵押贷款覆盖10个乡镇,发放贷款668万元,涉及6个家庭牧场和20个经营大户。

草场依法有序流转,针对贫困群众无

畜、少畜、养殖水平偏低、草场利用率不高的情况,鼓励引导群众采取合作、入股、租赁、转让等形式,促进部分草场向经营大户、家庭牧场、合作社流转。一方面牧户在家庭牧场、合作社、牧业科技企业中享受犏牛等生产资料的人股分红,另一方面解放贫困户的剩余劳动力,以便劳务输出获得收入,使多渠道增收致富。截至目前,该县草场流转面积162.75万亩,交易总价38万余元。

积极推广家庭牧场,按照培育典型,示范带动的思路,选择经营较好,发展潜力较大的家庭牧场作为典型进行培育,先后多次进行现场指导,现场参观学习,通过树立典型,以点带面,进一步推动家庭牧场的快速发展。班戈县财政从2016年起,连续3年每年预算安排50万元作为家庭牧场专项扶持资金。

截至目前,全县共培育发展家庭牧场27家,牲畜存栏6244只绵羊单位,年可出栏牲畜186只绵羊单位、出栏量达到35.4%,带动从业人员142人,草场流转总面积64776.21亩,带动贫困户实现户均增收2000余元。

